Cviceni 6 — Monopol

1) Rovnoviaha monopolu v krdatkém obdobi.. Firma LIGHT je jedinym vyrobcem uspornych
zarovek, dodavé na trh 10 000 Zarovek pii cené 25 K¢ a realizuje kladny ekonomicky zisk.
(Pfedpokladejme, ze ve vyrobé se nejprve prosazuji rostouci a od 7 000 ks zarovek klesajici
vynosy z variabilniho faktoru).

a) Zakreslete situaci firmy v grafu jednotkovych a celkovych veli€¢in. Oznacte zisk. Vyznacte
ktivku trzni poptavky.

b) Doslo k poklesu trzni poptavky a firma se nachazi v bod€¢ ukonceni ¢innosti. Zakreslete
novou situaci firmy v grafu jednotkovych a celkovych veli¢in. Vyznacte ztratu firmy.

2) Alokacéni efektivnost monopolu. Pan PRECLIK je jedingm vyrobcem véno&ek v malém
pohrani¢nim mésté, vyrabi vanocky pii konstantnich meznich a primérnych ndkladech AC =
MC = 5. Denni poptavka po vanockach ve mésté je dana rovnici Q = 53 — P.

a) Vypocitejte, kolik vanocek a za jakou cenu bude pan PRECLIK vyrabét, uréete jeho zisk a
zakreslete situaci do grafu.

b) Urcete vysi ptebytku spotiebitele, ptebytku vyrobce a ztrdtu z mrtvé vahy. Zakreslete.

c) Vypocitejte, kolik vanocek a za jakou cenu by se ve mést¢ denné prodalo, pokud by
vanocky vyrabély firmy v prostfedi dokonalé konkurence. Zakreslete situaci do grafu.

d) Urcete vysi piebytku spotiebitele, prebytku vyrobce a ztratu z mrtvé vahy v pfipad¢ c).
Zakreslete do grafu.

3) Rovnovaha monopolu a cenova diskriminace. Klinika HAPPY LIFE je jedinym drZitelem
licence na provadéni plastickych operaci nosu. Poptavka po operacich je dana rovnici
Q =5 100 - 0,25 P. Naklady kliniky na operace TC = 20 160Q + 4Q”.

a) Rozhodnéte, kolik operaci a za jakou cenu bude klinika provadét: Zakreslete situaci do
grafu. Urcete vysi zisku kliniky a zakreslete.

b) Predpokladejte, ze klinika je kazdému pacientovi schopna nauctovat nejvyssi cenu, kterou
je ochoten zaplatit. Kolik operaci bude provadét v tomto pripadé, kolik za operaci zaplati
posledni pacient?

c¢) Zakreslete situaci z bodu b), oznacte kiivku mezniho ptijmu. Srovnejte alokacni efektivnost
s ptivodni situaci.

4) Cenova diskriminace monopolu. Firma je jedinym dodavatelem tepla v okrese.
Odbératelim jsou stanoveny ceny nasledovné: pii odbéru do 100 GJ zaplati 450 K¢ za
jednotku, v pasmu 100 — 300 GJ zaplati 390 K¢ za jednotku, v pasmu nad 300 GJ plati 320
K¢ za jednotku. (Pfedpokladejme nejprve klesajici a poté rostouci mezni naklady firmy).

a) Co miizete fict o cenové politice firmy?
b) Zakreslete situaci firmy, vyznacte kiivku mezniho pfijmu. Rozhodnéte, jaké maximalni
mnozstvi tepla bude firma dodavat.

5) Cenovd diskriminace monopolu. Kino HVEZDA je jedinym kinem v $irokém okoli, na
filmova predstaveni 1ze zakoupit listky za plnou cenu nebo zlevnéné pro studenty a diichodce.
Poptavka po zlevnénych listcich je dana jako P; = 40 — 2Q,, poptavka po listcich za plnou
cenu P = 92 — 4Q,. Celkové néklady kina jsou dany rovnici TC =22 + 4Q.



a) Co mizete ict o cenové politice kina HVEZDA?

b) Vypocitejte, kolik nezlevnénych listkii a za jakou cenu kino proda. Urcete zisk.

c) Vypocitejte, kolik zlevnénych listkll a za jakou cenu kino proda. Urcete zisk.

d) Zakreslete situaci kina do grafu.

e) Vypocitejte, kolik listkili, za jakou cenu a s jakym ziskem, by kino prodalo, pokud by
neprovadélo cenovou diskriminaci. Zakreslete do grafu.

6) Regulace monopolu. Firma GAS, a.s. funguje jako jediny dodavatele plynu v zemi. Denni
poptavka po plynu je dana rovnici Q = 360 — 20P. Celkové naklady firmy GAS jsou
TC =6Q + 0,05Q*.

a) Vypocitejte, kolik plynu a za jakou cenu bude firma dodavat. Urcete zisk, zakreslete.

b) Vlada chce odstranit aloka¢ni neefektivnost firmy. Rozhodnéte, jaky cenovy strop v tomto
piipadé stanovi. Urcete, kolik plynu a za jakou cenu bude GAS dodavat, zakreslete.

c¢) Vlada chce regulovat cenu plynu tak, aby odpovidala primérnym nakladim firmy. Jaky
cenovy strop vtomto ptipad¢ stanovi? Urcete, kolik plynu a za jakou cenu bude GAS
dodavat, zakreslete do grafu.

7) Regulace monopolu. Firma AQUA je jedinym provozovatelem vodovodni sit¢ a
dodavatelem vody v okrese. Pii své Cinnosti vykazuje klesajici mezni naklady.

a) Zakreslete rovnovahu firmy, pokud dosahuje kladného zisku.

b) Zkreslete situaci firmy v ptipad¢, ze vlada chce odstranit alokacni neefektivnost a stanovi
za dodavky vody regulovanou cenu na tirovni meznich nékladu.



